
Ata da Reunião da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes(AILCA)

Data: 24 de fevereiro de 2018

Local: Sede da Academia Cearense de Letras- “Palácio da Luz” Rua do Rosário 01-
Centro

Horário: 10h

Acadêmicos presentes:

Abílio Lourenço Martins

Ana Lucila Aires Martins

Francisca Ayla Oliveira Costa

Francisco Luciano Paiva

Henrique Augusto Pereira Pontes

José Maria Bonfim de Morais

José Solon Sales e Silva

Manuel Evander Uchoa Lopes

Maria Graziella Vale Evangelista

Maria Luísa Mourão

Maria Vanda Torquato Scorsafava 

Maria Silonides de Mesquita

Maria Telma de Melo Lima

Natália Maria Viana Soares Lopes

Participantes:

José Matias Costa- Representante da Comunidade

David Wendel Gonçalves da Cruz – Contador



A presidenta da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes, Natália Maria 
Viana Soares Lopes iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e invocando a 
presença do Espírito Santo, para que fôssemos guiados pela sabedoria divina.

Para composição da mesa convidou o 2º Vice-Presidente da AILCA- José Solon 
Sales e Silva, o representante da Comunidade- José Matias Costa, membro do 
Conselho Fiscal-Manuel Evander Uchoa Lopes, o acadêmico Abílio Lourenço Martins e 
a Secretária Geral- Francisca Ayla Oliveira Costa. 

Em seguida, foi lida pela Secretária Geral, Francisca Ayla OIiveira Costa,  a ata 
da sessão de eleição e posse da nova diretoria com mandato para Janeiro de 2018 a 
Janeiro de 2020, realizada em Ipu, aos 19 de janeiro de 2018. 

O representante da comunidade, José Matias Costa, lembrou que a ata de 
posse da nova diretoria da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes(AILCA), a 
partir do próximo mandato (2020), deverá incluir a representação da Academia junto 
às Instituições Financeiras e também aos Órgãos Federais(Receita Federal).    

Dando prosseguimento, a presidenta Natália expressou o quanto se sentia 
honrada, tensa e agradecida a todos pela confiança nela depositada para presidir por 
mais um mandato a AILCA, onde terá oportunidade de demonstrar, mais uma vez, 
todo o seu carinho e zelo, através da nova diretoria que permanece denominada 
“IMORTAIS SÃO AS OBRAS”. Fez a apresentação da nova diretoria:   1º Vice-Presidente-
Francisco Martins de Souza Torres; 2º Vice-Presidente-José Solon Sales e Silva; 
Secretária Geral-Francisca Ayla Oliveira Costa; Secretária Adjunta- Aldânia Maria de 
Melo Lima Soares; Diretora de Finanças- Maria Silonides de Mesquita; Diretora de 
Finanças Adjunta- Ana Lucila Aires Martins; Diretor de Patrimônio- Kléber Teixeira 
Santos; Diretor de Publicações e Marketing-Sebastião Valdemir Mourão; Diretora 
Sociocultural-Maria das Graças Aires Martins. Conselho Fiscal: Presidente- Maria de 
Lourdes Mozart Martins Moura. Manuel Evander Uchoa Lopes. José Matias Costa-
Representante na Comunidade. 

Com a palavra, o acadêmico José Maria Bonfim de Morais comunicou que, 
juntamente com o acadêmico, João Martins de Souza Torres, acertaram com o 
presidente da Academia Cearense de Médicos Escritores(ACEMES),Dr.José Maria 
Chaves, para realizar, em maio, no Ipu, uma reunião entre as duas Academias. Além de 
tornar bastante enriquecedor o encontro, será uma excelente oportunidade para 
celebrar os 95 anos do acadêmico Dr. Thomaz de Araújo Correa, que fará aniversário 
dia 03 de maio. Vale salientar que os confrades Dr. José Maria Bonfim, Dr. João 
Martins e Dr. Thomaz são membros das duas Academias.  

A presidenta Natália aplaudiu a ideia e comentou o quanto será importante 
essa parceria, por valorizar a cultura ipuense através do encontro entre AILCA e 
ACEMES. 

Ainda com a palavra, a presidenta comentou sobre a linda festa ocorrida na 
Casa Oswaldo Araújo, em janeiro, destacando a presença do atual pároco, Pe. João 



Batista, que fez a bênção da Casa, oferecendo total apoio e parceria. Falou sobre a 
importância da Cordelteca, a exposição de livros dos acadêmicos, a palestra do Dr. 
Alberto Jorge, descerramento da placa “Beneméritos da Casa Osvaldo Araújo” e 
lançamentos de livros das acadêmicas Natália Maria Viana Soares Lopes, Aldânia Maria 
de Melo Lima Soares e relançamento dos livros de Abílio Lourenço Martins, Sebastião 
Valdemir Mourão, Francisca Ayla Oliveira Costa e José Maria Bonfim de Morais. 
Ressaltou a presença de Gonçalo Ferreira da Silva, presidente da Academia Brasileira 
da Literatura de Cordel. Informou que o radialista Hélio Lopes, que muito divulga a 
AILCA, combinou uma entrevista com Bráulio Bessa, que enalteceu o projeto 
Cordelteca da AILCA e demonstrou-se interessado em visita-lo. A presidenta    
agradeceu, mais uma vez, a colaboração de todos e solicitou que alguém repassasse, 
de forma sintética, o que representaram para a AILCA, os movimentos culturais de 
janeiro. 

A confreira Maria Telma Lima parabenizou a nossa presidenta e toda equipe 
que cooperou para o sucesso da festa. Enfatizou a importância da mudança estrutural, 
a beleza, a unidade, a organização e a importância da presença de acadêmicos sempre 
de plantão para receberem os visitantes.

O confrade Evander Uchoa Lopes salientou a implantação da Cordelteca a 
importância da colaboração de todos para a realização do evento. 

O confrade Luciano Paiva abordou o grave problema econômico e 
governamental que está vivendo o nosso Brasil, comentando que a atual situação é 
provocada pela falta de educação e conscientização política do nosso povo. Falou que 
precisamos educar   nossa gente para que aprenda a escolher bem os representantes 
do País, erradicando a compra e venda de votos.  Citou o exemplo do Chile, em que 
Augusto Pinochet   desenvolveu um sistema educacional, beneficiando o país, 
deixando em 0,2%, o índice de analfabetismo. Sugeriu, finalmente, que precisamos 
investir na educação para a melhoria de todos e o progresso da Nação.   

Retomando a palavra, a presidenta Natália Viana fez alusão à continuidade dos 
projetos culturais, pretendendo intensifica-los e inová-los com a cooperação de todos. 
Relembrou importantes eventos ocorridos na gestão passada que fizeram a 
disseminação da AILCA, junto aos diversos setores da comunidade ipuense. Falou 
sobre o projeto João Rodrigues. Desenvolverá o Cordel com o objetivo de motivar os 
que tiverem o dom para essa bela arte e para a apreciação dos admiradores. 
Ressaltou, na oportunidade, que por ocasião da próxima reunião em Ipu, em 10 de 
março próximo, fará a ativação dos projetos culturais, onde criará comitês de 
educação e cultura, envolvendo pessoas da comunidade. 

O confrade Abílio Lourenço Martins ratificou o quanto serão significativos tais 
projetos para o desenvolvimento cultural de Ipu, sugerindo que sejam realizadas 
gincanas entre as escolas.  



A confreira Silonides Mesquita sugeriu que o auditório da Casa Osvaldo Araújo 
seja climatizado, otimizando assim, o bem-estar e conforto para os acadêmicos e 
visitantes.

O representante da Comunidade, José Matias Costa, considerou a ideia viável, 
comentando que existem, na AILCA, pessoas influentes que poderão conseguir 
doações, valorizando assim, o patrimônio histórico-cultural que é de todos. 

O confrade José Solon informou que a AILCA se fará presente ao Museu do 
Caju, em Caucaia CE, dia 08 de abril próximo. Comparecerá ao evento juntamente às 
confreiras Telma Lima, Lourdes Mozart, Ana Lucila Aires e Klaudiana Torres. Levará à 
Pinacoteca, localizada no Museu, uma Xilogravura do caju de Xmiles, e telas de Lucila e 
Klaudiana.  

A diretora de finanças, Silonides Mesquita abordou o assunto do reajuste das 
mensalidades dos acadêmicos da AILCA que estão bastante defasadas, ainda com o 
valor de R$ 25,00. Todos os presentes concordaram que a referida colaboração seja 
elevada para R$ 30,00 a partir de março/2018. O assunto será levado para ser 
analisado e votado na próxima reunião em Ipu, próximo 10 de março.  Falou também 
sobre a inadimplência e ausência por parte de alguns confrades e todos concordaram 
que será necessário adotar medidas para solucionar o problema. Ficou acordado, na 
ocasião, que antes de ser tomada qualquer decisão, deverá haver um diálogo com o 
próprio acadêmico.  

Francisca Ayla Oliveira Costa recitou uma poesia de sua autoria sobre a 
Campanha da Fraternidade 2018:  Fraternidade e Superação da Violência. Convidou a 
todos para refletirem sobre o tema, já que estamos em pleno período quaresmal.

A Presidenta Natália Viana encerrou a reunião agradecendo, mais uma vez, a 
presença e colaboração dos confrades e confreiras e convidando para um coquetel em 
comemoração ao aniversário da acadêmica Graziella Evangelista. 

Nada mais havendo a ser tratado, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, lavrei a 
presente ata que, lida e aprovada, será assinada ´por mim e pela presidenta.

Fortaleza CE, 24 de fevereiro de 1018 

Francisca Ayla Oliveira Costa                     Natália Maria Viana Soares Lopes

          Secretária Geral                                              Presidenta



 

               

    


